

# 金傅宅村:小小桑葚果“甜蜜”一方人

## 义乌“共富”故事

全媒体记者 左翠玉

“五一”将近,去乡下田间地头采摘桑葚是很多义乌人期待已久的假期计划。远近闻名的桑葚种植基地——上溪镇金傅宅村也将迎来一年中的采摘高峰,吸引众人前来的,除了桑葚果的好品质,还有深厚的历史底蕴和丰富的桑葚系列产品。

近年来,金傅宅村充分发掘桑葚的营养和药用价值,推出桑葚酒、干果和桑叶面、桑叶茶等深加工产品。如今,他们还将桑葚与文化研学等有机结合,走上了农文旅融合发展之路,上演着“一棵桑葚树致富一村人”的共富故事。

### 变桑葚树为“摇钱树”

昨日,记者驱车前往金傅宅村,刚从杨横线右拐,目之所及便都是郁郁葱葱的桑葚树,枝头上市密密的桑葚果宛如紫玛瑙,在风中轻轻摇曳,散发出诱人的果香。

“今年天气不错,桑葚结果率高,个头大、味道甜。”金傅宅村党支

部书记楼建富刚从自家桑基地摘了一筐桑葚果,热情地招呼前来采摘尝鲜的游客。

金傅宅村共有700多户、1400多人,几乎家家户户种植桑葚树,全村桑葚树种植面积达500多亩。收成好的大年,每亩的经济收入可达两三万元,即便是在小年,每亩也能有一万元以上的收入,桑葚树俨然已成为村民们致富的“摇钱树”。

据介绍,桑葚既是一种常用的中药材,也是一种老少咸宜的水果,具有较高的营养和保健价值,享有“民间圣果”的美誉。金傅宅村依山傍水,风景宜人,这里生长的桑葚味道特别甜。每当桑葚成熟时节,慕名前来采摘的游客络绎不绝。

“我们村种桑养蚕的历史悠久,还是义乌桑葚种植的发源地。二十世纪六七十年代,正是种桑养蚕极盛的时候,村里种植桑葚树面积达到近千亩,号称‘千亩桑园’。”金傅宅村妇女主任金香玲回忆说。进入九十年代,受国际市场影响,蚕茧价格大幅下降,金傅宅村种桑养蚕业步入低谷。2005年,金

香玲带领村民大面积种植桑葚树,并积极探索桑葚酒加工技艺。如今,全村几乎家家户户会酿造桑葚酒。

去年春天,在市农技专家的指导下,金香玲又带头开展秋季桑葚反季节栽培试验。“第一批我种了100多棵,如果试验成功,就会在村里大面积推广。到时候,大家在‘十一’假期也能吃上新鲜的桑葚果。”她笑着说。

### 农文旅融合增效益

“我早就听说了,这里的桑葚好吃,还有很多桑葚产品。”记者来到“蚕宝宝亲子乐园”时,陈先生带领一支20多人的团建队伍刚采摘完桑葚果,正在咨询购买桑葚深加工产品事宜。

“桑葚酒、干果、桑叶面、桑叶茶等,这里都有。”金香玲乐呵呵地说,不少游客在“蚕宝宝亲子乐园”玩尽兴后,还会把村民们深加工的桑葚特色产品当“回头货”带走。“我们的产品口碑好,用不着吆喝,在家门口就卖光了。”她说。

为了激活村集体经济的“造血功能”,金傅宅村全面唤醒“沉睡”的土地资源,将后矮自然村的农田进行连片流转,通过种植10多种桑葚和秋月梨、柿子等水果,倾力打造“共富采摘园”项目,实现“一年四季都有水果可

以采摘”。

走入“十八力营地”项目,眼前的美景让人心旷神怡:溪水潺潺流淌,周围重峦叠嶂,两口垂钓池掩映在绿草鲜花丛中……村干部陈华斌正和工人们一起搭帐篷、铺砂石,为即将到来的“五一”活动——“桑葚采摘 农家垂钓”做最后的准备。

“你如果以前来过,就会知道现在真是大不一样了。”该村青年委员金丽青一路跟踪这个项目的开发进度。从她手机保存的资料照片可以看到,这里是如何从一个杂乱的废弃物堆放地,一步步改头换面成了如今的休闲垂钓打卡地。

全新升级的“十八力营地”,项目占地100多亩,是一个集垂钓、露营、采摘、徒步、农事体验、企业团建为一体的全季节、全龄段项目。“我们正在置景造景,将举办音乐会、篝火晚会等年轻群体喜闻乐见的活动,通过潮流活动形成乡村美学打卡点,打造颇具乡村特色的山水田园共富园。”楼建富介绍。

眼下,随着众多共富项目深入推进,金傅宅村正全面构建产业、风貌、文化、邻里、健康等未来场景,村庄的人居环境改善了,村民的腰包鼓起来了,全体村民正拧成一股绳,朝着共同富裕的目标大步迈进。

## 桃花坞里赛棋艺

全媒体记者 左翠玉

本报讯 日前,第五届“浙江·义乌·上溪桃花坞”象棋公开赛在上溪镇溪南村文化礼堂落幕。来自全国各地的152名棋手以棋会友,在11轮激烈角逐中展开交锋,呈现了一场精彩纷呈的智力盛宴。

本次赛事延续往届“象棋+棋文化传承”特色,采用“25分钟+5秒”赛制,要求棋手在有限时间内精准计算,既考验技艺又挑战心理素质。赛事分设男子组、女子组、少儿组三个组别,其中少儿组吸引了34名小棋手参赛,展现了象棋的传承活力。值得一提的是,赛事首次设立幸运奖,通过随机抽取方式为未获奖选手提供参与

奖励,进一步扩大赛事的普惠性。

在为期两天的赛事中,棋手们在棋盘上演绎“楚汉争霸”。男子组中,来自杭州的程宇东、义乌的王家瑞、临海的王天琛等名将,与新生代棋手展开激烈对抗,最终程宇东以8胜19分(个人积分)获得冠军。女子组则由浙江棋手胡家艺摘得桂冠,她在公开组中排名第18位,凭借稳定发挥成为女子组“黑马”。少儿组竞争同样白热化,东阳队的张庭与义乌队的朱浩助同积17分,最终依据对手分而分获亚军。

这场融合传统文化与现代竞技的赛事,不仅展现了象棋的独特魅力,更以“棋乐小镇”为载体,推动了乡村文化与智力运动深度融合。

## 学生拾金不昧 民警上门表扬

全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,市公安局福田派出所民警带着“拾金不昧好少年”奖状、警察小熊玩偶,走进国贸小学,对该校学生武泽帆拾金不昧的行为进行表扬。

事情发生在4月9日。当天18时,武泽帆像往常一样前往稠州北路附近上兴趣班。快到兴趣班楼下时,他发现一辆共享单车的车筐内放着一只钱包。他拿起钱包翻看,里面有身份证、多张银行卡及一沓现金。“失主该有多着急啊!”思考片刻后,武泽帆跟老师说明情况并请了假,随即返回单车旁等待失主。等了十几分钟见没人返回,他鼓起勇气向路人

借来手机拨打110求助。

失主龙先生,是国际商贸城经营户。当天结束营业后,龙先生随手将钱包放在共享单车车筐内,骑车前往稠州北路某餐厅用餐。饭后,龙先生才发现钱包不见踪影。焦急万分的他,一路小跑返回停车点。此时,等在一旁的武泽帆看到了着急寻找钱包的龙先生。他向龙先生建议,一同等待民警到来,经确认后再返还钱包。

几分钟后,福田派出所民警抵达现场。武泽帆将钱包交给民警,并协助完成失主身份核实。为表感谢,龙先生当即捐赠1000元现金要给武泽帆。他连忙摆手拒绝,并说:“这是我应该做的,不用谢!”

## 义乌警方破获一起电信网络诈骗案件

全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,义乌警方成功破获一起电信网络诈骗案件,抓获3名犯罪嫌疑人。

市公安局北苑派出所前期接到了中国移动通信集团有限公司提供的“断卡”线索,民警迅速展开分析研判,成功锁定嫌疑人吴某、邱某、杨某。经查,吴某不久前在某视频软件上看到一则“月薪3000元手机操作”的兼职广告。在“高薪”诱

惑下,吴某联系“广告客服”并建立“远程操作”渠道,其朋友邱某得知后,怂恿杨某一起组成“兼职小队”。在吴某的操作下,几人用两部手机搭建起“通讯中转站”。然而,这个简易GOIP设备正被境外诈骗分子用来冒充抖音客服,以“服务退费”名义实施诈骗。当3人在幻想日入千元时,警方找上了门。

目前,3人均因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,被义乌警方依法采取刑事强制措施。

## 凌晨江畔传来呼救声 消防员紧急救人

全媒体记者 王倬杰  
 通讯员 陈文青

本报讯 “有人落水了!快救人!”几天前的一个凌晨,市消防救援支队指挥中心接到报警,称佛堂镇渡塘桥下的义乌江中传来一阵呼救声,有人落水遇险。

接警后,佛堂镇专职消防队立即启动应急救援机制,12名消防员迅速登上2辆消防救援车,即刻赶赴现场。夜幕中,消防员循着呼救声,用探照灯在离岸三十几米处发现了被困男子。面对复杂水情,现场指挥员科学制订救

援方案,由水性较好的消防员组成突击组,携带救生绳、漂浮板等装备开展救援。经过一番努力,消防员将救生绳固定至被困男子处,岸上的消防员同步架设牵引装置,通过“绳桥生命通道”成功将其安全转移到岸边。从锁定被困男子到救上岸,用时仅42秒。

消防部门提醒:当前正值汛期,广大市民切勿在夜间靠近危险水域,不得私自翻越未设置保护措施的山堤,远离河道浅滩和分支流域。如遇水位突然上涨,导致被困浅滩或河道中央等险情时,请第一时间拨打119求助。

## 义乌第十七届惠民家电购物节本月25日开幕

政企双补至高补贴35%

全媒体记者 华青

本报讯 4月25日至26日,义乌第十七届惠民家电购物节将在义乌之心新虹家电大卖场开幕。本次活动以节能、环保、智能化为主题,推出政企联合补贴、品质服务升级、豪礼送不停三大核心亮点,打造今春不容错过的家电消费盛宴。

新虹家电大卖场相关负责人介绍,惠民家电购物节自2015年12月12日开办以来,得到了广大市民的大力支持 and 广泛好评。今年,广大消费者除了可以享受厂家至高补贴15%,还可以享受国家补贴20%,单件商品最高补贴2000元,政企双补最高可享受35%的优惠。

作为浙江省AAA级“守合同

重信用”企业、浙江知名商号、中国国家流通百强的新虹家电大卖场,对此次购物节非常重视,将对惠民家电购物节期间成交的所有家电,在国家“三包”政策基础上,再延保一年。

此次惠民家电购物节汇集国内外50多家知名品牌的高端精品、时尚新品,涵盖中央空调、全屋净水、地暖、空气能、集成灶、家庭影院会议智能工程、家用空调、冰箱、洗衣机、彩电、厨电等商品,应有尽有。在价格上,主办方厂家争取了大幅让利,让广大消费者在购物节期间能买到性价比更高的商品,并承诺“买贵退3倍差价”,让市民买得放心。

活动期间,还将有进店礼、成交礼、满额礼等“三重豪礼”相送,福利有限,先到先得。

## 社区生活圈

# 以书换蔬 倡文明新风

全媒体记者 林晓燕

本报讯 4月19日上午,稠江街道兴业社区广场人头攒动,一场别开生面的“以书换蔬·快乐阅读”公益环保活动在此举行。该活动由兴业社区联合电信部门共同举办,旨在以“知识循环+绿色生活”方式倡导文明新风尚,传递节能减排的环保理念。

活动现场,辖区居民纷纷将从家中拿来的闲置旧书投入爱心书籍邮箱。这些书籍既有《平凡的世界》等经典文学著作,也有《时间简史》等科普读物,还有一些儿童读物。待完成登记后,居民们捧着刚兑换的新鲜蔬菜喜笑颜开。

“这些书成色很新,我们看完之后就没人翻过,放在家里既占地方又

舍不得。”带着儿子参加活动的赖维芳拿着刚换来的青菜说,社区以书换蔬的这个创意好,既环保又有意义。

据不完全统计,此次活动共收集20余位居民捐赠的100多本图书。活动结束后,工作人员将收到的爱心书籍打包,通过志愿汇平台转赠给某乡村小学,让这些书“取之于民,用之于民”,焕发出新的生命力。

此外,主办方还在活动现场临时开辟了“5G数字书房”体验区域,让居民沉浸式感受科技赋能阅读。“只需扫码就能把图书馆装进手机,在家、坐车都能进行碎片式阅读。”工作人员现场演示云书架功能,引得不少居民上前观摩。大家通过电子阅读器畅读时,也下载了一些热门书籍。

# 旧物焕新生 绿色润童心

全媒体记者 陈洋波 文/图

本报讯 “旧衣塞满衣柜,纸箱堆成小山,塑料瓶攒了一箱又一箱……这些闲置在家的废旧物品,该如何赋予它们新生命?”4月19日,同悦社工驻后宅社区工作站联合北京三一公益基金会,开展“丝路童舟·巧手创奇航”活动。

活动现场,社工采用“看图说话”方式,引导孩子们直观感受生态变化。随后,孩子们围绕“我们应该如何保护地球”这一主题进行讨论,并分享了自己在日常生活中的环保小妙招。

矿泉水瓶做成船体浮力舱,旧T恤裁剪成彩色风帆,雪糕棒组装成甲板护栏,纸板则充当船板……在“巧手变废为宝”环节,孩子们把提前收集好的塑料瓶、纸板、雪糕棒等常见的废弃物品,变成造船原料。不一会儿,一个个充满创意的舰船模型展现在大家眼前。“太神奇了!回去以后,我也要尝试把家里的旧东西变成宝



孩子们参加“丝路童舟·巧手创奇航”活动

贝。”王同学兴奋地说。

后宅街道相关负责人表示,此次活动通过“科普小课堂+环

保实践”的方式,引导孩子们将环保理念融入日常生活,逐步形成“个人影响家庭,家庭带动社

区”的良好循环,让环保成为生活新常态,共同为守护地球家园贡献力量。

# 男子意外触电命悬一线 120紧急救治转危为安



全媒体记者 傅柏琳

本报讯 “那天我刚停好车,突然觉得浑身酥麻,用尽力气喊了一声‘有电’,然后就没有任何意识了。”近日,患者刘先生提起触电时的惊险场景,至今仍心有余悸。

事发当天,接到市急救中心指令,稠州医院急救点院前急救付力强团队火速出车,迅速与报警人取得联系,确认地址无误后,详细询问患者状况,并得知现场已有人进行

心肺复苏。

抵达现场后,付力强第一时间跑到患者身边,发现患者意识丧失,颈动脉搏动消失,胸廓无起伏,判定心跳呼吸骤停。护士连接心电监护显示室颤,“立即除颤,快!”“开通静脉、气管插管、球囊通气!”……急救团队立即予以现场救治,持续给予胸外心脏按压、气管插管辅助呼吸、电除颤、急救药物应用等抢救措施。经过积极救治,患者恢复窦性心律和自主呼吸,抢救成功。随后,刘先生被转运至市中心医院急诊科做进一步治疗。由于抢救及时,患者恢复状况良好,目前患者已康复出院,恢复自主活动。

在这场生死“速递”中,事发附

近的某诊所护士作为现场第一目击者,在急救人员抵达之前,凭借扎实的急救技能,持续为患者实施心肺复苏,为患者赢得了黄金抢救时间。

据了解,电击伤也被称为触电,在生活和工作中并不少见。急救医生表示,电击伤主要是由于电源直

接接触人体引起的机体损伤和功能障碍,轻者出现痛性肌肉收缩、惊恐、面色苍白、头晕、心悸,重者出现意识丧失、休克、心搏骤停。电击后,患者也常出现严重的室性心律失常、肺水肿、胃肠道出血、凝血功能障碍、急性肾损伤等。

### 小贴士>>>

### 电击伤现场急救措施有哪些?

1. 紧急断电,安全施救。  
发现触电者时,应第一时间切断电源,用绝缘物使触电者与电源分离,并立即采取保护措施,将伤者搬离危险区。
2. 根据病情,紧急救护。  
若患者情况严重,心跳呼吸骤停,应当立即心肺复苏,快速、用力、不间断按压患者胸部中央,胸外心脏按压30次、人工呼吸2次,每分钟100—120次,每次按压深度5cm—6cm,持续循环,等120急救人员赶到。